

# 中国体操“辞旧迎新”

在世界体操联合会的时间表里，2025年是洛杉矶奥运周期新规则实施的首年，2026年则将全面开启奥运参赛资格争夺。

在辞旧迎新之际，全国体操、蹦床、艺术体操项目备战洛杉矶奥运会冬训工作会议日前在天津举行。

“这是在冠军登榜仪式的荣耀之后，一次总结经验、分析形势、部署未来的重要会议。”国家体育总局体操运动管理中心主任常成说。

## 新周期开局“成绩单”亮眼

2025年，国际体操赛场尚不涉及奥运会参赛资格争夺，但这是洛杉矶奥运会备战周期的开局之年。22日，体操、蹦床和艺术体操项目在北京迎来12位新科冠军荣登世界冠军榜。

“我们坚持以高质量发展为主题，以奥运备战为核心，统筹推进奥运项目与非奥项目协调发展，取得了令人振奋的优异成绩，为新一轮奥运备战奠定了坚实基础，实现了‘开门红’。”常成说。

过去一年，在体操、蹦床和艺术体操三大奥运项目国际赛场，中国队共夺得8枚世锦赛金牌、6枚世青赛金牌，其中蹦床包揽世锦赛和世青赛奥运项目冠军，艺术体操洛杉矶奥运周期新组合蝉联世界杯集体全能年度总排名第一。

健美操、跑酷、啦啦操等非奥体操项目也捷报频传。成都世运会，中国健美操队夺得两金一铜，保持国际领先地位；从体操转项跑酷的“不老松”商春松实现个人跑酷项目国际大赛金牌“大满贯”；技巧队获得女子三人冠军。在世锦赛上，啦啦操队获双人花球铜牌，创造历史最佳战绩。

## 谋未来发展“任务单”明确

尽管世界体联尚未公布具体奥运资格获取办法，但目前已基本确定，2026年体操世锦赛和艺术体操世锦赛将是获取奥运资格的重要赛事。届时，中国体操三支奥运队伍将面临亚运会和世锦赛的双重考验。

“对未来几年来说，今年的冬训都将是至关重要的一次。”常成说，“面对2028年洛杉矶奥运会，我们所有的训练、竞赛、保障工作都必须紧紧围绕‘取得优异成绩、为国争光’这一核心目标展开。”

冬训是巩固基础、积蓄力量的重要阶段，也是破解难题、弥补短板、磨炼作风的关键时期。常成表示，要坚定信心、正视差距、放下架子、埋头苦

干，体能训练要突出“扎实”与“转化”，技术训练要突出“精细”与“稳定”，难度发展要突出“科学”与“安全”，心理调控要突出“渗透”与“赋能”。

会上，体操中心公布了三个奥运项目的选拔总体原则和相应目标：体操突出“团体优先、全能奠基、单项突破，全力争取稳定的金牌”；蹦床要“以高难度、高成功率、高稳定性为核心，高度与表现世界领先，确保难度和成功率世界第一”；艺术体操强调“集体项目优化组合、形成合力，个人项目优先选优、寻求突破”。

与会代表针对后备人才队伍建设、奥运备战工作、“十五五”体操项目

在提升国际话语权方面，2025年度，中国体操协会共计11人担任体操国际组织相关职务，其中3人在国际体操联合会任职，7人在亚洲体操联合会任职，1人在国际体操联合会及亚洲体操联合会兼任职务。

借助全国民族原创排舞大赛、全国妇女广场舞（健身操舞）大赛、全国特殊教育学校排舞比赛等全民健身赛事，“大体操”不仅集中展示了群众体育成果，更成为贯彻落实全民健身国家战略、推动体育强国建设的生动实践。

发展规划草案、2029年全运会设项、运动员注册交流政策等专题进行了交流分享，并分组讨论提出意见建议。

展望“十五五”，中国体操计划实施“龙腾·基石·领航”三位一体战略：即以锻造“三个世界一流”的国家队（龙腾计划）为引领，以构建面向2032年的后备人才长城（基石工程）为根基，以提升中国体操的国际规则影响力与话语权（领航者计划）为延伸，构建“省强国盛”发展新格局，最终形成“竞技体育、群众体育、体育产业、体育文化全面协调发展”“国内国际双循环相互促进”的中国体操新发展范式。

据新华社

## 这个冬天一起感受“冰雪丝路”

# 1725个滑冰场馆覆盖全国

记者近日从国家体育总局体育经济司了解到，2025—2026冰雪季首月，全国滑雪场累计接待客流量为0.35亿人次，同比增长10%，其中入境客流量达19万人次，同比增长66%；消费额达363.5亿元，同比增长6%，实现开门红。

《中国冰雪经济发展报告(2025)》显示，2016—2024年间中国冰雪产业规模呈现跨越式增长，从3647亿元跃升至9800亿元，年均增幅达到21.09%，预计2025年将突破万亿元大关。

近年来，我国冰雪经济实现跨越式发展，市场规模持续扩大，产业链条不断完善。截至2025年3月，我国冰雪产业相关的企业数量已达到18492家。装备制造业销售收入从2019年的153亿元增长至2023年的220亿元，年复合增长率达9.5%。

室内滑雪场呈现爆发式增长，从2013—2014冰雪季的5家跃升至2023—2024冰雪季的59家，主要分布于南方城市，有效破解地域限制瓶颈。滑冰



场馆体系更加完善，截至2025年4月，全国包括花样滑冰场、冰球场、冰球馆、冰壶馆、滑冰场、滑冰馆、速度滑冰场、速度滑冰馆等各类滑冰运动场馆总计1725个。

在重点区域，北方经济引领区和京津冀体育文化旅游带、“冰雪丝路”的快速发展已成为区域经济发展的新亮点。

报告显示，后冬奥时期，国家体育总局优化冰雪赛事活动供给，构建多层次、多类型、全覆盖的赛事供给结构，培育冰雪赛事经济新动能。

数据显示，2023—2024年冰雪季，全国共举办国际赛事19项、国内赛事91项，其中国内赛事相较于上一雪季增长了50%。

在群众赛事方面，国家体育总局持续拓展群众冰雪赛事活动供给，连续多年组织开展“全国大众冰雪季”“世界雪日”“全国大众欢乐冰雪周”等群众喜闻乐见的冰雪品牌活动，创新举办“全国大众滑雪技术达标赛”，逐步构建覆盖全人群、全季节、全地域的群众冰雪赛事体系。

据央视新闻客户端



## 鲁粤男篮今晚对阵

山东高速需要调整状态

CBA本赛季常规赛刚打了5轮，就已经有球队宣布换帅了。24日，深圳新世纪篮球俱乐部官方宣布，深圳马可波罗男篮教练组进行人员调整：原主教练迈克尔·凯利转任助理教练，原助理教练郑永刚升任主教练。尽管12月22日凯利刚刚带队在临沂客场3分绝杀山东高速男篮，但俱乐部看来对他前5轮2胜3负的战绩还是不满意。几乎与此同时，山东高速篮球俱乐部官方抖音发布了球队抵达东莞的视频。有球迷在视频下留言：“如果不改变战术，连败就开始了。多给陈林坚制定战术，来了就让他发挥作用。”很显然，球迷对山东男篮本赛季常规赛2胜2负的战绩也是不满意的。接下来山东男篮将连续客场挑战广东队（今晚7时30分，央视体育频道将直播本场比赛）和青岛队，然后主场对阵山西队和新疆队，如果调整不好状态，弄不好就要来个五连败。眼下，山东男篮需要在团结一心的前提下进行一些改变。

其实，山东高速男篮在今年CBA俱乐部杯赛小组赛上的表现还是不错的，球队保持了以往的拼劲，三分球命中率大幅提升。没想到CBA联赛开打，球队的表现让人有些失望：赢球磕磕绊绊，输球令人不甘。问题究竟出在哪儿？一句话：磨合不够，对新规则也不够适应。常规赛刚打了4场，主教练邱彪就两次在发布会上表示自己要承担责任，队长高诗岩在球队惜败深圳队后则说，比赛输了，球队每个人都有责任，作为团队，不应让某一个人独自承担，现在需要所有国内球员好好反思自己的状态。比赛输了，球队上下肯定都不痛快，但现在不是追究责任的时候。面对密集赛程，山东高速男篮眼下需要稳住心态，千万不能因为暂时的失利和外界的评论自乱阵脚。面对困难，球队更需要团结一心，共渡难关，在这个基础上再进行改变。体育博主“赵环宇Basketball”在临沂看了两场比赛，他感觉教练和队员们都想打好，但目前就是还没有找到最佳的感觉和最自如的心态，这显然需要时间，赛季才刚刚开始。

李夫杰

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线：6630888



**恒誉家政** 13953528652  
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修  
疏通下水道、小时工、护工、保姆、保洁